

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴

清远连山太保镇: 拓展“红联大共建+” 党员在活动中“涨认识”

“为了进一步发挥党建引领乡村振兴高质量发展的作用,决定开展2023年太保镇的‘太保红 迎双节’红联共建活动……”9月12日,清远市连山壮族瑶族自治县太保镇11个党组织选派40名党员代表,聚集在太保镇莲塘村狮舞文化传统技艺传承基地,参加该红联共建主题活动。太保镇党委委员李桃表示,该活动在设置的知识竞赛、保龄球、丢沙包等竞赛游戏环节中“寓教于乐”,使党员们在活动中深化对“百千万工程”“绿美广东”等重要工作、重要政策的认识把握。

■采写:新快报记者 农艳芳
■摄影:新快报记者 王飞

寓教于乐

在活动中深化政策理论认识

“请听第一道题:广东省委印发关于实施百千万高质量发展工程、促进城乡区域协调发展的决定,提出强化乡镇联城带村的节点功能,需充分发挥乡镇连接什么与农村的节点和纽带作用,建设成为服务农民的区域中心,促进乡村振兴,推动城乡融合?4个选项分别是省城、县城、农村、城市。请抢答!”随着活动主持人“一声令下”,现场5支队伍的“抢答手”们快速冲向场地中间的桌子,力夺桌上的“答题鸭”……“太保红 迎双节”红联共建活动,就是这样在“知识竞赛”首个环节中拉开火热序幕。

而后“保龄球”“丢沙包”“八人七足”等环节陆续“登场”,来自太保镇机关党支部和各行政村党支部的党员代表们在竞赛中积极投入,尽力为各自所在队伍“挣分”提气。“活动秉持‘友谊第一、比赛第二’的原则,同时也希望党员们在红联共建活动中不仅‘涨了知识’,还能够增强团结协作的共识。”太保镇党委



◀9月12日,清远市连山壮族瑶族自治县太保镇40名党员代表,在太保镇莲塘村狮舞文化传统技艺传承基地参加红联共建主题活动。

书记蒋细亮说。

广州市花都区派驻太保镇帮镇扶村工作队(以下简称“驻太保镇工作队”)队长郭景祥介绍,此次活动由驻太保镇工作队党支部主办,联动花都区帮扶单位提供了价值2万元的活动奖品。当天,花都区及连山县有关领导亲赴现场观摩,为参加竞赛活动的党员代表们加油鼓劲。同时,他们还参观了莲塘狮舞文化传统技艺传承基地,现场了解狮舞制作。

拓展“红联大共建+”

链接资源助力乡村振兴

值得一提的是,在“太保红 迎双节”红联共建活动正式开始前,驻太保镇工作队队员王正跃还现场为党员代表们上了一节“红联大共建+百千万工程”微党课:“‘红联大共建’就是为了搭建一个好的平台、建立一个好的机制,创新一些好的工作做法……”

王正跃从是什么、为什么、怎么办3个方面简要地就“红联大共建+百千万工程”进行了讲解。新快报记者了解到,驻

太保镇工作队进驻以来,便积极牵头开展“千企帮千镇 万企兴万村”主题实践活动,结合花都区“红联共建 五链融合”党建品牌主动拓展创建广清“红联大共建 镇村企同兴”工作机制,实现“千企帮千镇 万企兴万村”行动倡议在连山太保镇村两级党组织全覆盖,为企业助力乡村振兴、镇村助力企业兴旺探索出一条新的路子。

新快报记者了解到,为此次活动提供场地的莲塘狮舞文化传统技艺传承基地,便是太保镇党委和驻太保镇工作队共同努力的结果。双方结合邀请花都和连山两地党委主要领导到现场对“红联大共建 镇村企同兴”党建品牌揭牌暨考察新落地的狮舞项目的契机,发动部分爱心企业向莲塘村狮舞项目捐赠帮扶资金及有关物资,有效促进了项目的快速起步和培训投产。目前,莲塘村集体已和广州醒狮传承人资源共同出资成立公司,建立乡村振兴就业工坊,发动村民共同发展彩扎火狮产业,实现了村民在家门口就业,做到农业生产、第二产业就业和家庭照料三不误。



◀驻太保镇工作队队员王正跃在现场为党员代表们上了一节“红联大共建+百千万工程”微党课。



◀红联共建活动设置知识竞赛、保龄球、丢沙包等游戏环节“寓教于乐”。



▶红联共建活动知识竞赛中,党员代表抢答问题。

广州市驻湛江雷州市南兴镇工作队: 多措并举推动粮企华丽转身 守牢粮食安全

中秋将到,大米销售小旺季将到。最近,广州市驻湛江雷州市南兴镇帮扶工作队(以下简称“工作队”)队长罗恒华和工作队队员们又一次走进了南兴镇最大的大米加工厂——惠众粮食加工厂,了解企业运作以及联农带农发展情况。

新快报记者了解到,两年来,工作队通过援助生产配套设施、发展订单农业、打造名优品牌、开展消费帮扶等多措并举扶持企业做大做强,联农带农增收,守牢粮食安全,推动南兴水稻产业提质增效、高质量发展。

■新快报记者 曾青真 通讯员 张剑锋 蔡丽娟

援助生产设备 联农带农增收

南兴镇是湛江的粮食主产区之一,全镇有水稻种植面积约7万亩。新快报记者了解到,惠众粮食加工厂隶属于南兴镇惠众稻菜专业合作社(以下简称“惠众合作社”),该合作社集水稻种植、烘干、储运、加工、销售于一体,于2017年以“公司+合作社+农户+贫困户”的模式,让当时的贫困户入股受益分红。2021年,驻南兴镇工作队到来后调研发现,该加工厂在开拓市场方面仍相对乏力,产品利润也不理想,于是多措并举进行扶持,带动其“华丽转身”。

惠众粮食加工厂是南兴镇最大的大米加工厂,用电需求量大,多年来受制



■工作队调研惠众粮食加工厂。

于供电不足问题,很难打开产能。新快报记者了解到,工作队为此协调帮扶单位广州市规划和自然资源局捐款18.37万元,为粮食加工厂安装变压器,解决了困扰合作社多年的难题,如今,合作社年加工大米产能达到5万吨。同时,通过资源变资产,将变压器确权到南渡村,村集体每年能够获得租金收入,促进了村集体经济稳定增收。

为了支持合作社配齐生产设备,工作队和南兴镇还投入帮扶资金150万元采购5台收割机和1台夹草机,分配给包括惠众合作社在内的6家合作社,用成本价为农户提供水稻收割服务,降低农

户生产成本,每亩增加农户收入30多元,起到较好的联农带农效果。

“大米加工厂要发展,关键还是要从源头上提高农户产粮的积极性,增加更多的收入。”罗恒华说,工作队协助惠众合作社以“合作社+农户”模式推广订单种植,合作社与农户签订保底收购协议。本地常规水稻品种每斤市场收购价约为0.9元,工作队协助合作社在南渡、平兰等村种植大户中推广优质品种“十九香”,将每斤收购价提高到1.4元,增加农户收入的同时也促进土地流转。截至2023年7月,省农科院水稻所实验新品种“南晶香占”和“十九香”在南兴镇推广种植面积已达800亩。

打品牌促消费 助推大米销售

大米生产得多,关键还要树立品牌,畅通销售,这样才能持续发展。驻南兴镇工作队一方面积极推动惠众合作社开展大米品牌认证,一方面积极开展消费帮扶。

经过努力,2022年,惠众合作社被评为全国名特优新农产品名录企业,象牙香米“惠众籼优”品牌也被认定为全国绿色食品A级产品,已获得绿色食品标志使用许可,大大增加了产品附加值,扩大了品牌影响力。

罗恒华介绍,工作队积极协调帮扶单位和社会力量,多渠道解决大米销售问题,“使合作社的大米销售走上了相对稳定的快车道”。2021年底,工作队组织惠众合作社参加广州市贸促会主办的第十届广州国际食品食材展,为其提供免费展位,共对接线上线下采购商100余家,推动南兴镇大米走向大湾区市场。对口帮扶单位广药集团更将南兴镇优质大米纳入集团内部购物平台。两年来,仅广药集团就采购了惠众丝苗米201.87万元。此外,工作队还协调市协作办和总工会,推动南兴镇“惠众籼优”品牌优质大米进入钉钉平台外派干部“送菜上门”服务农产品系列套餐。